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Németország1 madridi nagykövete 
nem vette át a Badoglio -kormány

hadüzenetét
Nagyobb események várhatók a délolaszországi hadszíntéren — 

Spellman érsek ismét Európába utazik
Portugália áldozata a semlegességért — 0 Fiilöp-szigetek népe kikiáltotta

állami önállóságát
(P. A.) Az viasz fegyverlelevők kor­

mánya háborút, izem Német országnak. 
fe as üzenet még diplomáciai aktusnak 
se. számítható, mart Olaszország állam- 
egysege nem áll mögötte. Csalt az 
olaszországi szomorú önemésztésnek a 
végső mozdulata ez, hogy Badoglio tá­
bornagy a maga társaságával az ellen- 
jel táborában jelentkezik, miután saját 
hazájában is csak menekülő tud lenni. 
Talán gondolja, hogy így, a Németor­
szágnál' szóló hadizencttel u fegyver- 
letétel előtti Olaszországnak is hadat 
i zenitet, s egy fegyverletétel utáni 
Olaszországot tud ezáltal megmenteni. 
Tébolyult kigondolás, nmei[y egy orszá­
got n sajátmaga erkölcsi megölésével 
akar új életre kelteni. Olaszország már 
csal: azon az úton tud újra fölemelked­
ni. amit a fogságából kiszabadított Mus­
solini kitűzött elölte. Badoglio háborús 
i zeneiének se állam jogi, se egyéb 
gyakorlati jelentősege nincsen. mint 
ulwgyan erkölcsileg sincs semmi vonzó 
Iagy buzdító ereje.

Több megfontolásra érdemes a Portu­
gália esete. Portugália a maga legjobb 
akarata ellenére kezd belesodródni a 
háborús érdekeltségbe. Eddig fővárosa, 
Lisszabon találkozója volt a világ ősz- 
szes diplomáciai képviseletének, s Ame­
rika tulajdonképpen ezen a ponton 
érintkezett leginkább az európai ősz- 
szes államokkal, illetve azok közvéle- 
nyéncl;. sajtójának és közvetett kereske­
delmének legélénkebb képviselőivel. Az 
eszmél; és áruk cseréjének nagy világ­
piaca alakult ki a portugál fővárosban 
a mostani, új világháború alatt. Ez a 
központi helyzetbe jutása bizonyára 
gazdaság/orgalmi szem pont bál is jól fi­
zetett Portugáliánál;.

Egyébként ez az állam a Salazar mi­
niszterelnök szolid és bölcs parancsural­
ma alatt a legutóbbi évtizedben minta- 
állammá kezdett alakulni, még pedig 
a hivatásrendi alkotmány megvalósítá­
sánál; a példaképévé. Természetes, hogy 
e belső rendjénelc további kifejlődése, 
es megszilárdulása érdekeben is nagy 
meggyőződéssel kivárnia tartani a sem­
legességet. Mikor az angolszász szövet­
ségesei; a Szovjettel kerüllek hadiszö- 
vétségbe, Salazar kormánya méginkább 
ragaszkodott a semlegességhez. mert 
hiszen a maga keresztény államiránya 
a bolsevizmussnl össze nem egyeztet, 
belő. Port lí pád in szelleme így az angol­
szász szövetségesek szovjet burát ságát 
nam India követe'. habár egyébként, 
gazdasági ét külk :t cskcdehni téren ba­

rátsági egyezménye is van Angliával.
Igen, a mi Portugália jelentőségét il­

leti, annak kettős a vonatkozása. Egy­
részt szellemi tekintetben van dicső 
múltja, hiszen a spanyolok mellett Por­
tugália volt az, mely a földön a leg­
több fölfedezést telte. Mikor Amerikát 
a spanyolok fölfedezték, a portugálok 
ugyanakkor a keletindiai utat fedez­
tél; fel, s ők tették először Kina, Japán 
és India térségeit Európa számára hoz­
záférhetőkké. Szép gyarmatbirodalmat 
is szereztek, de abból Ázsiában szinte 
semmijük sem maradt, csak a Timor- 
sziget és néhány kikötőváros Keletin- 
diában. Több maradt azonban gyar­
matbirodalmukból Afrikában, s aztán az 
Afrika és Amerika közötti Atlanti- 
óceánon az Azori és Kanári szigetcso­
port is az övék, ami apróság ugyan, de 
most világháborús repülő támaszpont­
nak igen alkalmas. Nos. ez apróságok' 
melyek az angolszászoknak kellettel;. 
Ok ugyanis innen akarjál; kivédeni a

Lisszabonból jelentik: (MTI) New. 
yorkban az a hir járja, hogy Spelman 
érsek aj olaszországi események kö­
vetkeztében ismét Európába utazik.

Rómából jelentik: (MIT) A Német 
TI jelnti: Frnezo Rost, a tölgyfalomb­
bal díszített német vaskereszttel kf- 
íüntetelt olasz sorhajókapitány az 
egyik rádióban beszedet mondott, —

végleges megbénulással fenyegeti hajó­
zásukat az Atlanti-oceánon.

Portugáliának engednie kellett, mert 
különben afrikai gyarmatbirtokait is 
elvesztette volna. Semmi meggyőződés 
nem vitte öt a keresztény államirányzat 
ellenfelei támogatására, hanem ellen­
kezőleg: az Azori szigetel; föl áldozásá­
val mintegy megvédeni akarja jövőre is 
a maga semlegességét. Fájdalmas gon­
dolatot okozhatott a Salaznr-kormány- 
nak ez az áldozat hozatal, de mégse 
vált olyan erkölcsi tragédiává, mint a 
Badoglio-ténye. Az bizonyos, hogy Sala­
zar kormányzatának az angolszász nyo­
mások miatt még sok gondja lesz. E 
gondokba tartozik bele, hogy bizonyára 
angolszász nyomásra Japánnal is kö ő- 
dései kezdődtek. Körülbelül amiatt, 
mert az Indiai óceánban, az Ausztrália 
fölötti Timor-szigeten eddig megosztot­
ta az uralmat Japánnal, s ez a mag­
nómét búvárba jól; veszedelmét, mely 
oszlás az ausztráliai érdekeikben ve-

amelyben hangoztatta, hogy az olaez 
kikötőkben lévő tengerész bű Olaszor­
szághoz és a Dúcéhoz. Ezek a férfiak 
felszólították őt, hogy nevükben nyi­
latkozzék és jelentse ki, hogy az igazi 
olaszoknak a legeseké! vebb kétségük 
sincs Németország győzelmében és 
ezért Olaszországnak saját jövője ér­
dekében is tovább kell küzdeni szö-

szélyeztctelt angolszászoknak nem tet­
szik.

Különben ebben az indiai óceánban 
sok minden nem tetszlietik az angol­
szászoknak. Most, október 14-én a Fii­
löp-szigetek népe kikiáltja a maga füg­
getlenségét. Japán hódította el az Észak- 
amerikai Egyesült Államok gyarmat- 
birtokából azt a szigetországot, mely­
nek 300 ezer négyzetkilométer a terü­
lete s 12 millión túli a lakosság -zá­
rna. Fővárosa az a Manilla, ahol pár 
évvel ezelőtt a világ katolikusai nagy 
fényességgel és meleg lelkesedéssel gyűl­
tek össze, hogy eucharisztikus kon­
gresszust tartsanak. Míg a Fiilöp- 
szigetek Amerikához tartoztak, Roosc- 
vélték ígérgették e sziget népének a 
függetlenségét, de csak valami későbbi 
határidőre. Japán uralkodója és kor­
mánya most megegyezett a fülöpszige- 
tick vezérével, Laurel elnökkel a füg­
getlen állami lét kikiáltása, elismerése 
és megsegítése felöl. Ma. október 14-én 
lesz az új nagyázsiai állam alkotmá­
nyának a kihirdetése. Burma után im­
már a második önálló államot hívja 
életre Japán öntudatősit ó munkája.

Igen érdekes, hogy Roosevelt elnök 
is utána akar kapni ennek az esemény­
nek. üzenetet küldött az északamerikai 
törvényhozó testületnek, hogy felhatal­
mazást kapjon n Fiilöp-szigetek függet­
lenségének a kimondására, mindjárt ál­
kor. mihelyt a japánok onnan kimen­
nek. A japánok pedig éppen most, fii- 
löpszigcti önálló államiság kiltiállásuHor 
vonulnak he mindörökre az ottani nép 
leli; éhe.

vetségesei oldalán, hogy győzelmesen 
fejezze be a háborút.

Berlinből jelentik: (MTI) Az Inlerinf 
jelenti: Szovjet légierők támadást- in­
téztek az Északi Jeges-tengeren cgv né­
met hajókaraván ellen. Német vadá­
szok nagy sikerrel hárították el a tá­
madást, amelyben amerikai gépek is 
resztvettek. A támadó gépeknek több 
mint felét, lelőtték, összesen 20 szo\ i *1 
gépet semmisítettek meg, mire a mr 
maradtak sietve menekültek el. \ ha- 
jókaraván a légitámadás alatt is to 
vább folytatta útját és sértetlenül érn­
él a kikötőt.

Berlinből jelentik: (MIT) A Nemei 
TI jelenti: A német csapatok a Balká­
non lefegyverezték a bandákhoz csal 
lakozó Badoglio hadosztály maradva 
nyalt, és ennek során Görögországiam 
2000, Montenegróban TOiio ember kein'; 
a volt olasz katonák közül fogságba. X 
tisztogató műveletek sikerrel folynak 
azokon a balkáni területeken is ame­
lyeken az áttekinthetetlen hegyi terep 
kedvez a band ah arcosoknak É- ■; k 
Görögországban a magas hegyvidéken 
a bandák megsemmisít lésével a ti.-.'iz­
gató akció befejeződött. A Balkán in u

Badoglio tagja lesz Eisenhower
vezérkarának (?)

Madridból jelentik: (B. T.) Dietho f madridi német nagykövet kiutasította 
a Badoglio-kormány megbízottját, aki .it akarta neki adni a Badoglio-kor- 
mány hadüzenetét. így tehát a hadüzenetet nem vette át,

Lisszabonból jelentik: (MTI) Az északafrikai szövetséges főhadiszállásról 
jelenti aj angol híriroda: Itt azt hiszik, hogy Badoglio tábornagy, vagy pe­
dig személyes megbízottja, tagja lesz Eisenhower vezérkarának. Úgy tudják, 
hogy Badoglio ez idő szerint 8 9 hadosztállyal rendelkezik.

Ankarából jelentik: ÍR T.) Izmot Inonü török köztársasági elnök tegnap 
délután tárgyalt az angol nagyköveit el és az amerikai ügyvivővel. Dip’o- 
n-áciai körök szerint a tárgyalás a moszkvai értekezlettel függ össze.

A Pest. Írja: Berlinből közük, hogy a délolasz harctéren nagyobb esemé­
nyek várhatók Arra n kérdésre, hogy a harcok újabb feléledéséről van-e 
szó, illetékes helyen nem válaszolnak. Az angolszászok egyre újabb csapa­
tokat szállítanak a harctérre, tehát a felvonulás még nem fejeződött be. Bar. 
lini katona} körök kétségbevonják hogy Kesselring mostani helyzetében 
harcba bocsátkozik.

Olasz tengerészek 
hűségnyilatkozata Mussolini iránt
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.fa" felében mindsn fente* hadaszíti 
belv, főként az adriai kikötők n*me: 
kc’sn vannak, A handak már csak 
félreeső helyeken keresnek rejtekhe 
Iveket, főként ar »ttekmthe1et.!nn pr- 
d ősegekben i2vckp’n**k elrejtőzni.

Bu»ruu d'ra. (MTI) A INTI jelenti- 
A* argentínai igazságügy ininiézter kör 
oktat ás «ifri miniszter, prnziigvminisz- 

t*r es »’ »r>itkrré«i miniszter b»n\uj- 
tottt lemends * kérését.

Stilyos következményekkel
Erna a $?evef$éne$ekre 

a moszkvai értekezlet 
hírfám

Madridból jelentik: (MTI) A Nérne 
T! jelenti: Lord Straborghy, a brit lor­
dok házának lag ja. nyilatkozik az, ar 
gent.inaj Házon cimü lapban és ebben 
foglalkozik a k üszöbönálló moszk va i 
értekezlettel.

— Az, hogy Hull külügyminiezíet 
előrehaladott kora ellenére részi vesz a 
moszkvai értekezleten — mondja ny! 
latkozafáhan — arra mutat, hogy n 
Fehér Ház meg akarja .iavitani kap 
eeolalait a Kremllel. Kérdés azonban 
hogy milyen messzire hajlandó elmen 
ríj Washington ebben a vonatkozásban, 
miután az Egyesült Államok népe nem 
óhajtja túlságosan a kapcsolatok =zo- 
rosabbrafüzését a Szovjettel. Ez a lény 
pedig most. nagy súllyal esik latba, 
aminthogy Roosevlt é« munkatársai 
a küszöbönálló elnökválasztásra te­
kintettel nem távolodhatnak el túlsá­
gosan a közvéleménytől. Az északame­
rikai közvélemény azon a véleményen 
van. hogy fokozottabb mértékben ki 
kell terjeszteni a szövetségesek hábo­
rús tevékenységét a C-endes óceánon. 
Végül űrén fontos uerdős ej lesznek az 
értekezletnek a lengve] probléma, a 
balkánt országok kérdése, valamint ai 
rá o! övezet, felosztásának ügve.

Befejezésül megjegyezte, hogy mind. 
e"ck a kérdések egyelőre még teljesen 
bizonytalanok és aligha fogják azokat 
Moszkvában megoldani. \ mo-zkvai 
értekezlet balsikere pedi? puiyoe kö 
vetkezményekkel fog tárni.

SzSfiábM jelentik; (MTI) Rozsilov 
minisiztereilnök szerdán fogadta a szó­
fiai szovjet, követel és a román köve­

tigyében. A terve**-1 altulihín az ipar- 
lorvf nv hatalva a la eső » ailalatakrí 
terjerl ki, féltévé, hogy azok legalább 
tíz alkalmazottai foglalkoztatnak. Ha 
az, üzem a légii,itnadásból kifolyna ti 
lelje-en vagy részben megszűnik, a 
munkaadó az, alkalmazottak részére 
kétheti tp|ji> javadalmazást MrV'zik 
kifizetni az. esetben is. ha ez, idő alatt

rendelkezést kell alkolroazni abban 
az esetben, ha az alkalmazott a légi 
támadásokból kifolyóin akar végle­
gesen akar ideiglenesen munkakép* 
leienné válik. Ha az alkalmazott éle­
tét vesztené, úgy javadalmazását öz­
vegyének. vagy kiskorú árváin«* 
kell kifizetni. A renddel tervezetei 
hozzászólás végett megküldöt'éh az 
érdekelteknek.okét nem foglalkoztat ja. I Jgvane/.t 3

Jövő hét végére váriak az új 
állami költségvetés benyújtását 

a képvisetöházban
A Budapesti Értesítő jelenti: Reme- J MÉP sajtóbizottsága Me spy Lajos el­

it y/ Schneller Lajos pénzügyminiszter a nökléscvel értekezletet tartott, ame­
lyen Anlnl István dr. miniszter és vitézkeddi minisztertanácson ismertette az 

1944. évi állami költségvetést. A mi­
nisztertanács a költségvetést letárgyalta 
és elfogadta-

Ezzel kapcsolatban politikai körök­
ben arra számítanak. hogy a költség- 
vetés benyújtása a képviselőházban a 
jövő hét végén megtörténik. Természe­
tesen a belpolitikai élet a Ráz összehí­
vása előtt egyre élénkebbé válik. A

Turánszky László államtitkár is meg­
jelent. Az értekezleten időszerű sajtó- 
kérdéseket vitattak meg. A MÉP csü­
törtökön megtartja szokásos klubnap­
ját. Ezt megelőzően a párt véderőcso­
portja tart megbeszélést, amelyen vitéz 
Csnlny Lajos honvédelmi miniszter is 
r észtvesz

t<M

tov ísrszógfosn iemoseívo^íák 
fi kiUfftldSn tfirmsztett céiiiúos 

Nrefcgf

Ankarából jelentik (MTI > ínonú el- 
■ 6 k ki le t ana! ö liai e i e m1 é i é rő t g ni -: ■ 
körülbelül egy hónapig tartott . -nm 
haton érkezett viasza Ankarába rjta. 
máról ceak szűkszavú hivataloe t* 
Icntect adtak ki.

i-rdekcsi. hogy iiiabban ismét halta, 
ni a?.|. a többször felröppented hirt, 
ho?y Ortxsznrszáe kikötőket szándéko 
zik kérni a török öl ól a Fekete Tenge 
ren. Torok politikai körökben nmsf Is 
■mosolyogva hangoztatják. hogy az, 
'Íven híresztelések az idegháboru meg. 
nyilván uláea i, az, idegháboru ped’g 
term ősze-esen nem áll meg 3 semleges 
országok határánál ps nem kimé], s 
eernlegese.L közvéleményét $em

Rendelettervezett 
a légitámadás alatt 
megsérült üzemek 
olkalmazottairól

A Magyar Tudósíló jelen'i- Az 
tparugyt minisztérium remidet V, ve* 
wtet készített a nmnkavaiiuioknak. 
vaLumut hozzátartozóiknak a légilá-

Emléhlrstet nyújtottak át az erdélyi 
városok vezeti a belügyminiszternek
Körellátási kérdések és a 

terfeszfetfek

o*dáe eeetében

A keletmagyarországi és erdélyi négy 
thj. várót polgármesterének legutóbb 
Nagyvaradon tartott értekezletéti tör­
tént elhatározás alapián a négy város 
polgármestere együttes lépést telt a ke.r- 
mányi at különböző ágainál, bizonyos 
közérdekű és ar erdélyi négy városokat 
egyformán érdeklő ügyek tekintetében 

Ezen elhatározás alapján Nagyvárad 
város részére: dr Hlatky Endre főispán 
és dr. Soós István polgármester, Ma­
rosvásárhely részéről dr. Mniny Ferenc 
pol-árnester. Szatmárnémeti táros ié 
eréről dr ( sókn László polgárin estei és 
dr. Rapp Zoltán polgár mesterbe'volt es 
és KoTot ;vár récT-prnl Kelpfty Tibor 
rmlvarm.-stei megbízottja. Bikfalty Ist­
ván közellátási tanácsnok teícntek mes 

KprextlCi.fi sebet Ferenc beblgy- 
minitHprníl a Ti n I t m l p tr i r ,q l r> t frrjpjc? 
tptf pL c t é> V4r06fiíliat r rdplcló í nn t 0~ 66 
6ür E05 ko’érdekű koz^Ugta-1 proli • r -
m >31 Y n 1 t o v g }*> b 3 a ) al< 6 t róna*
l'n?r*!a^ A ? t-P**kir3 * t # r t g t m 3 * 7 a a
t*n 11131V o? *n pro|)Unig]c?l a7 nk mf grjl
dámára vnri a igAT3<ftl fltot

lakáskérdés megoldására 
elő javaslatot
c/pk között a lakáeikérrln« megoldása 
trkin I etében p befe je/etlen házak !ia- 
töfeäg» utón való kenyszr rbefe jezéeét 
é? bérbeadáéat,

A belügyminiszter jóakarattal ball 
gáttá n IF? 3 a 3 r ős nk k ep vife lét ében
megjelent polgár meet erek Ft meptá»*
gyalta »■^ezleteeen a be *er ie.6?tF*t 
vaelatokat, majd intézkedett, bony a ia 
vallatok az illető a? akel óadók útján 
előkészítvp kerüljön döntée alá.

Ugyancsak megjelentek a polgármee 
terek: dr, Hlatky Endre föiépán kinéze­
tében a közellátási minifiztéviumlian P6 
b oflhzafl tárgyalást folytattak Jurcéek 
államtitkárral elsősorban * ^GlrFUátás
tekinte téb‘‘-n , rjp pZp 11 k 1 v 111 tn 3.0 köze!Iá*
1961 problémák tekintetéb■ n *f A m*:s 
b e 6 ? é! ee e n dr Son#; IaI v g n pols ár mester 
előtér jeezt ép t o vuit ott át írásban
nagyv áradi szegény lakó? *áe é~ elaŐ6or 
ban azok gyermekeinek textilanragsa! 
A3I0 ellátása tekintet et»F n A? állam
titkár lómdnlattilag megígérte ho?v j 
javaié)3tol 31 6UTrróeen kedvezően wf-r 

oldani

Moiik musorti;
APOLLÓ; Az ülvenéves f*vn 
BELVÁROSI: Rembrandi 
OASINO: Próler LórAnd.
KORONA; A varieté csillsoai..

Küldöttség volt a váltós- 
és közoktatésigyi 

minisztériumban a nagy. 
várad! főiskola ügyében

A'ügyi árud okt, 14. A főiskolai bi- 
z.ottsag légii lobbi hataroMta Mgp|ao 
a város vezetősége kihallgatást kért 
Színsei \ter*r Jenő kultugzmii.iszter. 
tői, lmgy a nagyváradi főiskola ügyé- 
lien előlerjeszthesse kívánságait 

E hó 12-én a kulluszminiszlérium- 
l'«n dr lllatky Endre, főispán, dr 
Soós István polgármester, dr Medvigy 
Ferenc felsőházi tag, fiortsmán;s' 
László és dr Paiskó Elemér orszáu- 
gyűlési képviselők, azonban a kui- 
luszminiszter titkárja sajnálattal kö­
zölte hogy a miniszter úr váratlanul 
megbetegedett és több napir nem 
hagyhatja el szobáját.

A küldöttség ezekülán a krdlseg- 
vetési osztály vezetőjéhez. Sav Géza 
miniszteri tanácsoshoz ment ej és is­
mertetvén Nagyvárad kívánsstrát 8 
főiskolával kapcsolatban, kcrie az 
ügy előadójának jóindulatú támoga­
tását amit Sav Géza meg is iáért.

A küldöttség mihelyt alkalma lesz 
és a miniszter meggyógyul, újból fel 
fogja keresni a kultuszminisztert, 
hogy a főiskola ügyét napirenden
tartsa.

Á burgonya téli eltartása
A földművelésügyi minisztérium ér­

dé I y. kirendelt-t’géiiek népszerű kiadvá­
nyai »órában, amelyek szerkesztési nxiiti- 
ká’alait dr. Sohy Ernő miniszteri r.*?- 
talytanársos végzi. most jelen' meg 
második kiadásban a 12 számú füzet 
- A burgonya téli eltartása“ éfinrael. 
Szerzője dr. Tóth Tibor gazdasági aka­
démiai r. tanár. Írója mindenki által 
könnyen érthető formában, szakszerűen 
ismerteti a burgonya téli eltartásával 
kapcsolatos tudnivalókat. beszámol a 
burgonya őszi kiválogatásától kezdve 
a tárolás és eltartás különböző módjai­
ról s bemutatja a takarmányozási cé­
lokra szolgáló burgonya tárolására Né- 
tnetországhan általánosan használt hur­

kon át eltartható.
A nagy anyagi áldozattal 10 eÍFr pél 

d árnyban kiadott ismertetést a földmű­
velésügyi minisztérium erdélyi kiren­
deltsége díjtalanul bocsátja az érrlek'ó- 
dn erdélyi magyar gazdák rendelkezé­
sére.

jaxó iavadalme^áfcai^ouK^ilut, amelyben , burgonya
es*-

Nagsívirad víros
Ül* térkéné

mmm
ti’inv fali 2 P, kisebb 
színes l 80 P kapható

íj'AA.'i LAPOK kiadóhivatalában
————---------- --------

Október 29-én 
kezdődnek az orszá­
gos protestáns stopok

Budapestről jelentik■ Október 29 
és november 9 kozott tartják meg 
idén az. országos protestáns napokat, 
ezúttal már ötödször- A tulajdonkép­
peni ünnepségsorozat október 31-én 
kezdődik hálaadó és könyörgő isiéit 
liszteletekkel. Délután a magyar 
evangéliumi miinkáeszóvetség megbe­
szélései lesznek, »najd Tusnádi Nagy 
András titkos tanácsos ■ tart. rádióéiő- 
adást ... A reformáció hatása ?. ma­
gyar elrtre rímmel | : tf Íflhuikcí 
a Vigadóban a hagyományos fótitt-
nép Ugyanakkor ünnepségék szín
helve léc?, a Szilágyi Dezső-téri re- 
f or ma tus. a Oegk-tett cvangébkus es 
a IIögyes Endre-utcai unitárius tem­
plom No» ember 2-->n az orsza~ot re 
forrná tu# szere tetszövetség előadásé 
é# filmhemutatőja y K.álvin-terem- 
ben. November 3-án az országos re­
formátus jóléti és gazdasági társulat 
közgyűlése és az országos református 
lelkészegyesület választmányt ülése. 
Este a Nemzeti Színház díszelőadáson 
játssza Zilahy Lajos „Sül a nap' cí­
mű színművét. November 1-én fcii 
lóojböző pro lest ált# társaságok gyű- 
lese. November 5-én énekkari hang 
verseny a Zeneművészeti Főiskolán. 
November 6-án a Soli Deo Gloria 
íiákszövelség előadása a Vigadóban. 
November 7-én nagygyűlés lesz a 
Sportcsarnokban. November 8-án 
protestáns leventék ünnepe a Magyar 
Művelődés Házában. November 9 én 

a szét szőr ti ágban álő hívek üt» erő! 
megbeszélés a Pozsonyi-úti temp!un 
ban.
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Badogiio Olaszországa 
hadat üzent Németországnak

Anglia, az Egyesült Államok és a Szovjetunió elismerik oldalukon 
harcoló szövetséaes társként a Badoglio-kormányi Portugália 

fővárosát légoltalmi készültségbe helyezték
Lissabon. (MTÍ.) Az angol láilió közlése szerint, a Badoglio- 

kormány hadat üzent Németországnak.
Lissabon. (MTI.) Az algíri rádió közlése szerint, Badogiio tá­

bornok, olasz miniszterelnök kiáltványban közölte, hogy Né­
metország és Olaszország ma, szerdán délután három órától 
kezdve hndiállapotban van. Vállvetve kell együtthaladni a bará­
ti Egyesült Államokkal, Nagyin it anniával, Oroszországgal és 
más szövetséges nemzetekkel.

Stork holm. (MTI.) A svéd lapok közük a Newyork Times 
Táviratát, amely szerint Anglia, Amerika és Oroszország a sző 
»ózta, hogy Olaszországot a szövetségesek oldalán hadviselő ál­
lamnak ismerik el. Ebből az következik, hogy Olaszország a 
kölcsön- és bérlettörvény alapján szállításokban részesül.

Gyakorlatilaq semmit sem változott 
a helyzet — mondják Berlinben

Lisszabon. (MTI.) Londonban, 
Washingtonban és Moszkvában egy 
időben hozták nyilvánosságra azit j 
tényt, amely isz.erint Nagybritannia, 
az, Egyesült Államok és a Szovjet­
unió kormánya elismerte, hogy az 
olasz, kormány helyzete olyan, ami­
ként Bádogba tábornagy helyzete 
meghatározza és elfogadják az olasz 
nemzet és az olasz haderő tevékeny 
együttműködését a Németország el­
leni háborúban közös hadviselő fél 
minőségében. Az angol, amerikai és 
a szovjet kormány elismeri a Badog­
iio-kormánynak azt a kötelezettségét, 
hogy a jelen intézkedések semmikép­
pen sem érintik az olasz népnek azt 
a jogát, amely szerint a béke helyre- 
állítása után alkotmányos módszerek­
kel önként határozzon kormányfőé­
in á járói. Az olasz kormány és a tzö- 
' el séges nemzetek kormányai közötti 
közös hadviselői kapcsolat magában 
nem érintheti a nemrégen aláirt fel­
tételeket. a melye továbbra is érvény­
ben maradnak

Berlin. (MTI.) Illetékes német 
hehről tájékoztatásul küzdik: A Rv

doglio-kormány a brit hírszolgálat 
szerint, Németországnak hadat 
üzent. A forrás szerint „hivatalos 
nyilatkozatot“ adtak át a inai nap 
folyamán a madridi német nagykö­
vetnek. Ennek az intézkedésnek gya­
korlati kihatása jelentéktelen. A 
valóságban már hetek óta olyan ele­
mek, amelyek angol- anieiikai szol­
gaságban leledzenek, harcolnak az 
olaszországi német csapatok ellen. 
Gyakorlatilag a helyzetben teliéit 
semmiféle változás nem állott he. 
legfeljebb az, hogy Badogiio és em­
berei most brit részről kiadott ni 
okmány szerint, alávetették magit 
kát az angol követeléseknek. Érde­
kesnek Berlinben legfeljebb azt a 
tényt tartják, hogy a Badogiio cso­
portot, mint úgynevezett ..hadvi­
selő társhatalmat“ nemcsak Anglia 
és az Egyesült Államok, hanem Szov­
jet Oroszország is elismerte ami hi­
vatalos, okmányszerii bizonyítéka an­
nak hogy Szovjetoroszország be­
folyása nem csupán a saját érdek- 
övezetére, hanem egyéb ércieköveze- 
teket érintő kérdésekre is kiterjed

Aitabrosio és Roata tábornokok 
íelelősségrevonását kívánják az 

angol liberálisok
(MTI.) Law államminisz-Lissabon. 

tar az ango 
desrr válaszolva a többi között a kö­
vetkezőket mondotta:

Az olasz kormány hadat üzent 
Németországnak. A legjobb kifejezés 
3 két prszág közötti viszonyra i 
..e obeli ige ranee“, vagyis az együttes 
hadviselés állapota, ami azonban 
ermmibi'ii sem érinti a fegyverszüneti 
feltételeket.

Az egyik képviselő azt kérdezte, 
vájjon f'lasz,ország részesül-c előny- 
ben. amiért korábbi szövetségese el­

fordult? 
erre azt,n w felelte, begy véle1

nye szerint, Olaszország máris kezdi 
élvezni ennek gyümölcseit.

Az egyik liberális képviselő azt ja­
vasolta, kérjék ki az olasz kormány­
tól Amhrosio és Boata olasz tábor­
nokokat mint háborús bűnösöké! 
Law a javaslatra azt válaszolta. iio«:y 
ismeri a két tábornok ellen emelt vá­
dakat. A vizsgalat folyik és ha a vá­
dak alaposak, akkor a megfelelő lé­
pésekét megteszik. Megjegyezte még 
Law. hogy számos lap ügy irt Koalá­
ról. mint akit a jugoszláv kormány 
a háborús bűnösök listájára let'. 
Azonban a jugoszláv kormány hiva 
talosan nem közölte ezt a körűi­
mén vt az. angol kormánnyal.

Észaholaszerszágba teszi át szék­
helyét a római német nagykövetség

Zürich. (MTI.) Rómából jelent• 
Svnjri Távirati Iroda: Mint közük 
a római német nagykövetség elhatá­
rozta. hogy székhelyét ál teszi Észak- 
olaszor-/.jgba. abból a célból. Hogy 
közelebb legyen Mussolini főhadi­
szállásához. Német forrásokból szár­

mazó értesülés szerint a nagykövet­
ség áthelyezésének nem kell Róma 
kiürítésének kezdetét jelentenie. Vé­
gül német részről cáfolják azokat a 
megállapít ásókat, amelyek szerint 
német helyen parancsot adtak volna 
arra,, hogy egyes szobrokat é* fest­

mény eket sz.ál 1 it sä na k Nemein rs/.ág­
ba. Azi nem cáfolták, hogy fasiszta 
kezdem éliez és re műt á igya ka l Észak­
ul aszórazágb.t szállito!lak.

Zurich. (MIT ) Az Exhange jelenti 
Londonból: A Baily t clegrnphe ér­
tesülése szerint Sforza gróf annak 
ellenére hogy a köztársaság beveze­

tése mellett foglal állást, lényegében 
kész. volna belépni a Badogiio kor 
mányba, ha erre felkérnek. Grol 
Sforza a közeli napokban Lisszabo­
non át Olaszországba utazik A Daily 
Maiiban irt egvik cikkében azt tana 
csői ja. hogy egyesítsék a volt olasz 
gyarmatokat más hatalmak gyarma­
taival tegyék azokat nemzetközivé.

Amszterdam. (MTÍ.) A Nemet TI 
jelenti: Az. angol kormánv tudomá­
sára Imzta Háti ágiin tábornagynak, 
hogy az. olasz, király nem használhat 
ja az Etiópia császára és Albánia ki 
rálva rímet Badogiio biztosította a/. 
angol kormányt, hogy a király rsak 
mint Olaszország kit ily a fog ?i,rrr 
pelni.

Teljes elsötétítés Lisszabonban
háborús lionvmlab*Zürich. (MTI.) Az L\hangé jelenti 

Lisszabonitól hogy Lisszabon körül 
és magában n portugál fővárosban 
lecő összes légelliárito állásba kive­
zényelték a légelháritó tüzérségi t. A 
fővárost teljesen elsötétítik. Az in­
tézkedések a légitámadás elleni ké­
szenlétnek megj eleiden történnek.

Lissabon. (MTI.) Az Interinf je­
lenti: Az Azori szigetek támaszpont­
jainak az angolok részére történt át­
engedése a portugál közvélemény re 
váratlanul hatott Portugáliában at­
tól tartanak, hogy az. ország Köze­

lebb jutott a 
lielőségéiiez.

Lissabon. (Bud. Tud.) A portugál 
kormány Tererira szigeté! por*;! 
tolta az, angolok rendelkezésére. A 
szigeten az, angolok támaszpontokat 
építenek. A szigeteken tartózkodó 
német állampolgárokat •Is/.áIli;jak

Ziirirh. (MI I.) Az, lulled Brcss je­
lenti Madridból: A legutóbbi IÍ6*a- 
honi hírek szerint, brit csapatok mér 
partraszálltak Tererira ban és m á 
portugál szigeteken.

Németország álláspeaiffa 
az Azori szigetek átengedésével 

kapcsolatban
Wilhelm Strasse 
szigetekkel kap-

k ö-

Berlin. (MTI.) A 
álláspontja az. Azori 
esolatos események dolgában a 
vetkezőképpen kürvunalozh.ató: Az 
az intézkedés. amelyet Cilin ehili 
megái alpod ásnak mondott, a portu­
gál kormányhoz intézett ultimátum­
szerű brit nyomás alatt jött létre. A 
portugál kormány a parancsoló té­
nyek hatása alatt nyilván nem lá­
tott más módot arra. hogy a nyomás­
nak ellenálljon. H Churchill 137-bói 
való szerződésre hivatkozik, akkor ez. 
átlátszó hírverést fogás mert ez. a 
szerződés nem érinti a semlegeíség 
kérdését. hanem gy.irmatiigyi yédő- 
egvezménvnek tekinthető, amelven 
az. idő állandóan túlhaladt es ame­
lyet folyton foltoztak, hogy Ang,bá­
liak lehetővé váljék a portugál gv-fir­
ma tbi rtokok kéz.rekevittve. A most 
létrejött egyezmény további lánc­
szeme annak a századok hos-szu so­
rán elkövetett szószegésnek, amelye­
ket Anglia Portugáliával szemben el- j 
követett. Berlini meggyőződés sze- ' 
rint. Churrhülnek Portugália elleni

vállalkozásaiban olyaniranyu kísér 
létről van szó. amely a portugál sem 
legességet elvében iáinad ja és tói 
pedózza meg. A kísérlet további célja, 
hogy röviddel a moszkvai k ül ügymi 
riiszteri értekezlet elö‘1 pompázó 
sikert érjenek el. továbbá az a In 
rekvés, hogy az újjáéledő német bú­
várba jó tevékenység kihatásait esők 
kentsék. A brit eljárás a legjobb ni I 
(Iája annak a kiméletif nsegnrk és lel 
ki ismeretlenségnek, amelyet az an 
golok barátokkal és szövetségesekkel 
szemben tanúsít anas. V alámenti', i 
többi semleges államnak liszt áh in 
kell lenni azzal, hogv a Portugália 
elleni fellépéssel Tiinny s/igMrri
portugál felségjogokat au 
tok sértették meg. a brit 
nak a kis népekkel

,1 rsarui

politikája

kiírni au \ 
szemben követe'I 

példázvaeroszakossagi
A birodalmi kormánv szamara c leg­
újabb alakulása a dolguknak nem 
meglepetés. Meghízható ét icsillések 
szerint, csakis angol ulíimáíumszerü 
követelések érték el az, Azori sz.ig ■ - 
csoport feláldozását.

Churchill szerint dőreség vclua ezz 
ellenség összeroppanására 

számítani
imszterdam. (MTI.) A Német TI 

jelenti: Churchill iniivszlcreiiiök,
mint a brit hírszolgálat jelenti, .szer­
dán az, alsóházban nyilatkozott a szén- 
vitával kapcsolatban. Emlékeztetett 
arra, hogy a brit kormány nagy ve­
szély időpontjában ült össze, hogy az 
angol népet kivezesse a rendkívül 
nehéz és borús helyzetből. A minisz­
terelnök megállapította hogy esak a 
háború folytatása tartja össze a nagy 
birodalmat. A szénbányák nacionali- 
zálása kérdésében Churchill kijelen­
tette, hogy a parlament és a fele "ős 
miniszterek nem tudnak teljes bizo­
nyítékot arra, hogy a szénbányák na-

logu K arra.

eionaüzáláí 
arra, hügy­
kor nincse
(alános választás nélkül v<
Ez. időszerűit azonban 
folyamatot sem lehet 
amely igazolná a szakítást a 
rendszerrel. Churchill végűi 
mondotta:

—- Hu az ellenség oldalún 
váratlan összeroppan >< s sál 
tunk tehermentesítéshez s 
röl dőreség is volna ette 
— akkor ebben a habomban mi 
előttünk áll a legkemún ebb bar 
amely az angol népet, érintheti.

az egyedüli ’.'hetősstg 
háborút megnyerjék, ak­

in,g\ ezt ál -
najiSri k

gy euen olyan 
megállapítani, 

in j»tam 
1 e zi- k e I

rgr szén 
nem ju- 
I és.ziin/•-* 
srínulan•
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na! középső »sakassán 3 szovjet Go- 
raeltő! egészen 3 Szmolenszktől nyu­
gatra fekvő térségig húzódó egész 
területen számos lövészhadosztállyal 
«* jelentős páncélos bevetéssel erős 
támadásokat intézett a német vona­
lak ellen. Nem sikerült azonban a né­
met vonalakat áttörniük, vagy akár­
csak benyomniok A németek összes 
aljasaikat megtartottak. Átmeneti be­
töréseket azonnal kiküszöbölték. A 
v'émet árkok előtt száz. méterrel övz- 
saseemlott egy szovjet páncélos dan­
dár támadása. A Pripjet torkolat te­
rületén a szoviet arcvonal egyik ki­
ugró része elles intézett nemet tárna- 
das további jelentékeny tért nyert 
k*'et felé. Nemet páncélos erők en­
nek folyamán több. a szovjet által 
nyilvánvalóan védett helységet fog­
laltak. el.

A keleti arcvonal északi szakasza-

. • . , * • /jJr ■ i* ■1
keletre eső térségén mintegy negyven 
repülőgépből allé szovjet kötelék 20 
vadászrepülőgép kíséretében megtá­
madott egy nemei hajókaravátit 
amely a Jeges-tenger északi részén 
Iraladl. A hajókat kitérő nemet re­
pülök légi harcban 26 szovjet repülő­
gépet. közülük tíz .vadászt lőttek le 
legiharcben. W either ger tölgyfalomb­
bal kitüntetett főhadnagy egyedid Öl 
gépét lőtt le és ezzel légigyőzelmei- 
nek száma 117-re emelkedett. A né­
met hajók iséret hiánytalanul befu­
tott a kikötőbe ahová igyekezeti 

Berlin. (MTI.) Az Interinf jelenti 
s delolaszországi helyzetről: A nyu­
gati védelmi szakaszon, valamint az 
Appenninek déli „ harcok ke­
ménysége •• legutóbbi tárakban foko- 

7C* új, jellemző vonása 
aK-,hoai ‘il k lékek a Volturno 
szakaszon nyilván ki akarnak lenni

próbálkozással szemben igazolják az 
crdélvi magyar munkásság nemzet hű­
ségét.

A gyűlésre meghívták az Erdélyi 
Párt országos elnökei. a kolozsvári 
országgyűlési képviselők csoportját, 
az illetékes szakminisztériumok kép- 
' is élőit. Erdély és a Székelyföld ve­
zető tényezőit.

Az összejövetelen foglalkoznak az 
erdélyi munkásságot érintő gazdasági 
és szociális vonatkozású kérdésekkel 
is. Tárgyalni fogják az OTT erdélyi
önkormányzatának felállítását, i 
munkafelügyelőségek kiterjesztését a 
székelyföldi munkásság gazdasági 
helyzetét, az erdélyi bányamunkások 
kérdéséit, a munkaügyi minisztérium, 
a Nemzeti Munkakamara, a hivatalos 
szabadi dószervezet mielőbbi megva­
lósításán kivid az egyes szakmákat 
érintő átfogó kérdéseket.

A kolozsvári gyűlés részletes mn 
sora a következő:

8.15 ó. Gyülekezés a NMK szer 
'esete Kötő-utca 12. sz. 1. cm. alatti 
irodahelyiségében, 3 30 ó. \ kikül­
döttek a kolozsvári Mátyás kiráh 
szobrot megkoszorúzzák, 9 ó. Az Er- 
rlelyi Párt helyiségében (l‘arkas-ute-i 

J. em ) tartandó küldött gyűlés je 
lenlrvő kiküldötteinek l< igar.dasa,
IA gyűlés megnyitása rs az 

esetleges indítvány ok ismert' |év-, 
9.30-tól 14.30-ig A tárgynorozali 
pontok le tárgyal ás a. 12. n. 20 perc 
szunri. (A szünetben a kolozsvári 
szervezel elnöksége a vidéki kikül­
dötteket a hiiffcheri vendégül látja.) 
Jo n. Közös ehrd az L'nió-nteai . Re­
dut“ étteremben. (A sajtó jelenlévő 
képviselőit a szervezet elnöksége 
(beden vendégül látja. l(-,.30 ó. \ 
Szövetség jelenlevő központi vezetői 
a vidéki kiküldöttekkel 3 kolzsvári 
szervezet egyesületi hel-üségáben 
(Kötő-ntea 12. sz. 1. em.) megbeszé­
lést tartanak és az előadott szakmai, 
szerveződ, adminisztrációs és gazda­
sági vonatkozású kérdésekre felvilá­
gosítást nyújtanak. 19 ó. A vidéki 
kiküldöttek tiszteletére A kolozsvári 
szervere; ..R-esiild a Munkát“ Sza­

badidő Szervezete rendezésében a 
..Mátyás király Diák ház" nagy termé­
ben tartandó kulhtrelőadáson a ki­
küldöttek a helyiszervezet vendégei­
ként részt vesznek.

h<t végamim a H£&Si- 
lataemÁs

Mikor szeptemberben nekiindul­
tunk. hogy a nagyváradi katolikus 
leány cső port (KLOSs) sok férjhez- 
ment tagja helyébe ú) Irányokat s-,r, 
veszünk zászlónk nla. őszintén szóba 
aggódással vegyes félelemmel kopog 
tat tunk be a kiszemelt hivatalok aj­
taján. Arra voltunk fel készüké, hogs 
legjobb esetben hűvös udvariassággal 
fogadva meghallgatják ugyan a leá­
nyok hívó szarainkat, de végül is hi­
vatkozva a reggeltől estig tartó fá­
rasztó munkára, meghívásunkat ud­
variasan hát. de visszautasít jók.

Mily nagy volt a meglepetésünk _
Istenem, még kellemesen is lehrt ma 
csalódni!? — mikor a várt hűvös ud­
variasság helyek mindenütt m n.
* oly gó leányai rok fogadtak * mi­
kor megtudták jövetelünk rétjét, 
etek az orrok még mosolygóbbak 
lettek j a szemekben megjelent az 
érdeklődés. El lehet képzelni, 
milyen felszabadult ürömmel és két­
szeres lelkesedéssel kezdtünk hesré' 
ni mozgalmunkról. csoporti életünk­
ről , arról, hogy mennyire szeret­
nénk minden középosztálybeli ka­
tolikus nagyváradi leányt sorainkban 
látni, 5 tessék elképzelni, mikor bú­
csúzásra került a sor, majd mi trete- 
nütt megköt z önt ék a leányát, 
hogy felkerestük és hívtuk éhet é<. 
ígérték, örömmel és szeretettel, hogy 
eljönnek.

Elérkezett azután az első összejö­
vetel napja, melyre újonnan meghí­
vott leánytestvéreinket vártuk. Mi­
vel sokat forgunk emberek között s
ismerjük ■ őket meglőhető sen,__a
kedves fogadtatás ellenére sem, vár­
tunk a meghívott leányok közül so­
kat, úgy számítottuk, hogy a felke­
resett negyven és a levélileg megh = 
vott húsz közül, ha el,tön tJx. hát 
meg leszünk elégedve.. Hála Istennek 
ismét csalódtunk — újra csak kel té­
rítésén. I íz helyett h a r m 1 n <- m 
leányt számolhattunk össze. S ezen­
kívül a regieket.

A gyűlés lelkesen. kedélyesen 
folyt le Pray György-utcaí szép ma­
gyaros termünk falai között Először 
$ c h a l z Rióra vezetőnk üdvösét‘e 
a kedves újakat, közvetlen meleg 
szavakkal, majd H o r t; á l h inna 
elnökünk szól hozzájuk, ismertette 
mozgalmunk célját. -i Boldogosszeiv 
Anyunk eléneklése után P. R ö .' '■ 
Bertalan kapucinus hittanai tartotté 
meg páratlanul érdekes előadásét 

Hivatásom a születő ű 1 világban“ 
címmel. Mikor befejezte, mindnyátan 
úgy éreztük: milyen kár, hogy már 
vége tan. elhallgatnánk ornkhoss-nt.
P. Röss személye, ki es évben cso­
portunk szellemi irányítója, lesz nagv- 
tiagy nyeresége Közösségünknek! Be­
szédé után meghirdettük a leányuk­
nak n mast vasárnap rendezendő 
tarka 1. e án y n a pót. maid *1 

jeligénk elenekléséve) be is letevő 
döfi a gyűlés.

Bízunk benne, hogy új testvéreink 
megszerették kis közösségünket s to­
vábbra is hűségben és szeretetben 
igyekeznek dolgozni velünk együtt 
nagy céljainkért: Istenért. Egyházér1. 
Hazánkért és a magyar családért’

HESZ MARTA.
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XTT évf Csütörtök MAGYAR LAPOK

HUSZÁROK
— Am. hir. honvéd haditudósító osztály közlése —
Fúrta1 diákkorunkban a vidéki ginin lí­

tiumban ódon falai közön milyen ki­
pirult arccal hallgattuk a félelmetes, 
hírű, legenda* huszárok, a piros nadrá­
got, vakmerő vörös ördögök harcait. 
Valamennyien lóról. sarkantyút csizmát 
rót, piros nadrágról és liuszárrsákók- 
röl álmodtunk akkor. Nádasdy-liuszárok, 
Jnszkun-hussárok, lilinos-liuszárok. a 
hmanovai vörösördögök agy piték- kép- 
sóletünkben, mint a bátorság, a legna. 
gyohb hősiesség mintaképei.

Vast itt. találkoztam a fiaikkal 
Oroszországban, a végtelen távlatok, 
óriási erdők és mocsarak birodalmában 
egy szürke, esős, sáros és hűvös nyári 
hajnalon. Ott álltak egy leégett orc/ö- 
vészfalu üszkös kéményei között, a lo­
vaikon végigvert az eső, maguk sárosak 
ét lucskosak voltak, fejőkön sátorlap.

4 század parancsnoka, vitéz V. A. 
százados, éppen a további előnyomulás- 
to vonatkozó parancsot adta ki. A sza­
kaszparancsnokok röviden megismétel­
tek n feladatot s pillanatok múlva mar 
mögöttünk feküdt a füstölgő orvlövész., 
tanya,

A mostani világháború, a harckocsik 
repülök, a benzin és olaj háborúja, sok 
helyen csak másodlagos szerepet jutta­
tott a huszároknak. A lovat helyettesíti 
a gép: a bonyohih csavarok, kerekek, 
mágnesek es motorok tömkelegé, a szél­
vészét, hajrás rohamokat átvették a 
harckocsik es a repülök, am bizonyos 
terepen haszna!hatatlanok. Tehát bebi­
zonyosodott, hogy g huszárt mégsem 
tudják egészen pótolni Szakot bevetet­
tek, ott kitűnt, hogy a huszár megma­
radt a. legendás huszár ősök méltó utó­
dának, ,4 húszén- ma is az, ami regen 
volt: virtusas, rámenő, vakmerő katona,

Ilyenek ezek a kunsági fiuk is, akik­
kel itt találkoztam.

Mint előretolt korcsoport mennek 
mar napok óta a mocsarakba szorított 
orvlövészek nyomában. Lovaikkal együtt 
tói bírtak a nehéz terepet, 5 persze 
gyorsabbak más alakulatoknál, Pedig 
*'■' "v e’-dórésze ken kellett átvágni ok 
4 tok a zuhogó e'St- Satorlapjaikon is 
~*a.gukat. lápokon gázoltuk kereszt/jl, 
a''szivárgott a víg, de senki sem. dőlt ki 
közülük,

Fiatal vésziéi vezette az. élt. Rend- 
ktvül óvatosan kellett holadniok. min- 
dent alaposan meg kellett nézniük, mert 
a rázni óvesz lesi puskások bármelyik bo­
korból, bármelyik fáról rajtukiithettek.
4z. előnyomulás során, tegnap erdötisz-

messze hátul voltak. Valami merész, 
döntő elhatározásra volt szükség. Erre 
gondolt vitéz U. százados is és gyors 
elhatározással az orvlövészek szárnyai- 
rn ütött.

Hatásos tűzfegyverei tüzet a jobb- 
szárnyra irányitotIa. Ezzel elnémította 
az. onnan jövő oldalazó tüzet. Ugyan­
okkor a huszárezred bal szárnyát roham­
ra indította a halirldnli orvlövészf ész- 
kel,- ellen. A mozdulat sikerült. A bol­
sevisták nem tudtak ellenállni a ferge­
teges rohamnak. Hirtelen hátrahuzód- 
lak a sűrűbe s mire a huszárok üldözé­
sül,te. indullak, tüzel szüntetlek és 
nyomtalanul el tűntek, a végtelen ren­
getegben. Az erdő elcsendesült, A hu­
szárok nyomában előnyornuló német 
ryclogs,ig futólépésben sietett a huszá­
rok segítségére, de mire n. helyszínre

—g’TBI ff "AB WH—rwm**'

nért, már csak a véres nyomok mutattak 
a lezajlott harc hevességét.

A tisztás közelében köröskörül jól, 
kiépített géppuska-, golyószóró, és ak• 
nave tő-fészkeket találtak, neműik ren- 
geteg lőszer, kosárszámra rúgott a ki­
lőtt töltényhüvelyek mennyisége. A: 
orvlövészek nem kímélték a lőszert. 
röbb halóit juh és számos sebesülijuh 
nuradt a csata színhelyén. A foglyok 
vallomása szerint minlc-v :'.V) v;
banda támadta meg a 65 főből álló 
huszár elővédet. A huszárok csak egy 
halottat vesztetlek s négy emberük se. 

besülI meg. A német gyalogcsoport pa­
rancsnoka nagy elismeréssel jellemezte 
a huszárbrOvurt: ,.Huszárroham, egy ,.so- 
mó géppuska, golyószóró és aknavető 
ellen,1.1

A magyar huszár megint méltó volt 
a Hmanovai hősökhöz.

Másnap egy német tábornok szemé­
lyesen tűzte a huszárszázad parancsno­
kának mellére a német vaskereszt má­
sodik osztályát.

K IZMI SZIGETEK JELENTŐSÉGE

•dtsboz én az elővéd. Alig léptek azon- 
■xm «* első lovansok a tisztás szélére, 
'erekor 'egyszerre vad lövöldözés fogad- 
0 eket. Orvlövész-tűz minden oldalról, 

4 huszárok pillanatok alatt lent voltak 
a nyeregből s mór ropogtak is a gép- 
pisztolyaik.

4 százados pillanatok alatt átlátta a 
helyzetei, /# fegyverropogásból tisztán 
hlhallatszott az orvlövész, géppuskák 
kattogása és több aknavető tompa dör­
renése. Az orvlövészek többszörös túl- 
röben vannak. Intézkedésére sietve 

mennek tiizdöállasba az élt követő sza. 
aszok, meg a. huszárok nehézpuskái, 

l’eijes erővel megindul a csata. Az er­
dő sokszorosan visszhangozza a pokoli 
tájt.

Igv állt a harc egy darabig Az orr 
óvészek ti/.ze nem lanyhult. Sőt az er- 

do' sűrűjében újabb és újabb helyről 
'tálaltak mag fegyvereik. S egyre kö- 
■ e.lebb. Nemcsak elölről, hanem, mind- 
'■ét oldalról is. A bekerítés veszélye 
Pnycgette a huszárszázadot. A huszár >k 

erezték, hogy a gyalogos egységek he- 
"Htezéseig nem lehet várni. Azok még

Negyvennyolc órával ezelőtt |óti 
létre jit, % feltűnést keltő egyezmény, 
amely az Azori-szigeteket a háború 
tartamára átengedte Angliának. Ezt 
az egyezményt néhány héttel meg­
előzőleg japán csapatok szálltak 
partra Timor és Macao portugál gyar­
matokon. A japánok már akkor ki­
jelentették, hogy r>ak a háború tar­
tamara lorienik a megszállás Por­
tugália azonban korosztályokat hívott 
be es hangoztatta, hegy minden tá­
madással szemben megvédi semleges­
ségé !.

E hét elején újabb nyugtalanító 
hírek érkeztek Portugáliából, Salnzor 
miniszterelnök több ízben tárgvali a 
lisszaboni japan nagyköveit?!, köz­
ben az angol diplomácia tevékenysége 
egyre erőteljesebben nyilvánult meg 
e ennek eredményeképpen Churchill 
rmniszterelnök bejelentette as angol 
autóházban ar. Azori-egyezmény meg­
kötését, Portugália az egvczmenv ér­
telmében Terceira szigetet 1373-ban 
kötött szerződésre való hivatkozással 
a háború tartamára Anglia rendelke­
zésére bocsátotta s megengedte az 
Azori-ezigeteken légi és tens éri tá­
maszpontok felállítását.

Lássuk, miért érdekük az angol­
szászokat ezek a szigetek?

Az, Axori-szigetek évek óta a Por­
tugália mellének szegezett brit ame­
rikai követelések homlokterében áll­
tak, A német tengeralattjáró tevé­
kenység okozta súlyos veszteségeik 
következtében állandóan követelték.

hogy Portugália a hajósát, könnyebbé 
tctele érdekében éppúgy, mint a mii t 
világháborúban, most is engedje át 
támaszpontnak a szigetcsoportot, — 
Stratégiai szempontból ugyanis az 
Azori-szigetek felbecsüle'etlen érték­
kel bírnak.

E szigetcsoport az Atlanti-óceán 
északi részében fekszik. Európához 
tartozik. Kilenc szigetből áll, össze- 

*388 négyzetkilométer kitérje 
désú es 260 ezer lakosa van. 143? 
óta portugál gyarmat.

Katona-politikai jelentősége a há­
borúban megnövekedett a következő 
okokból:

Az. USA-ból eddig Uj-Fundiandou 
Ps Gröndlandon keresztül Irtandó! 
érintve" 7500 km es utón 1 eb itet• Au 
gliába jutni, A másik út pedig Dakar 
felé a Bermuda-szigeteken keresztül 
6300 km. volt. Az

zsebbel szebb a világ!
iVagyobbult a nyeremények! 
Most vegyen

Qsziálysorsjegyetl
Et?y sorsjeggyel szerencsés esetben

1000.000 pengői
nyerheU

Főnyeremény:
Üljj»»600.000?

Azori-szigetel 
megsz,érzésével lényegesen megrövi 
dűlt ez; az útvonal. Az A sorok útiéba 
esnek mindazoknak a tengeri c-.sp 

hadianyag* sál! í tmányo k n a k - r,
lyek az USA re Brazília felől *i 
bk át az Atlanti-óceánt, európai ren­
deltetésed. A gsigetcsoportot az a 
golck közbeiktatott bázisnak építik 
ki, amelyről angolszász légi és ten­
geri’ erők az ediginé! jobban védett 
felvonulást akarnak biztosítani az 
iurópa felé hajózó utánpótlásoknak, 
rrőt a támaszpontról légió Ion korty- 

nvehhrn ellenőrizhetik az Atlanti- 
óceán Europa fele eső részeit.

Milyen ügyekben járt el 
a polgármester Budapesten
Jóváhagyta a belügyminiszter a berettyészéplaki lignit-bánya 

ügyében a törvényhatásági bizottság határozatát
A agyi árud, oki. I 1, Dr. ,Soos létrán 

polgármester budapesti útja alkalms­
ai azonkívül, Imgy a négy erdélyi vá­

rost érdeklő közös ügyekben eljárt, még 
Nagyváradra vonatkozólag a következő 
ügyeket intézte el:

A beretty ószép laki lignit-bánya ügyé­
ben ismertette a belügyminisztériumban 
a törvényhatósági bizottság erre vonat­
kozó határozatát, amit a belügyminisz­
térium jóváhagyott és így elvi akadálya 
nincsen a további lépések megtételére.

Ugyanezen ügyben eljárt az iparügyi 
minisztériumban, bogy banyajogi szem­

pontból é-s a földművelésügyi miniszté­
riumban hogy erdészeti szempontból 
elhárítsa az akadályokat.

Ezenkívül eljárt a polgármester a 
földművelésügyi minisztériumban a még 
hátralékos és ki nem utalt tűzifa sürgős 
kiutalása, továbbá a Bisztra vizierö- 
mii létesítése ügyében.

A belügyminiszter jóváhagyta az 1943. 
évi pótköltségvetést. engedélyezte a 
légó. kiadások kiutalását s a polgár- 
mester intervneiojára több más közigaz­
gatási ügyet elintézett.

A nyerem envot végösszege több mint
i 15 ffiííüó Rengő ?

Sorsjegyárak osztályonként:
Nyolcad 5, — Negyed 10»
Fél 20, —■ Egész 40 P.

Hmás: IS.

Szombaton tartják meg 
a Vöröskereszt köz­

gyűlését
A Magyar Vöröskereszt Nagyvárad 

Városi Fiókjának mai napra kitűzött 
rendkívüli közgyűlése a tagok kellő 
számban való meg nem jelenése miatt 
megtartható nem volt.

Tudomására hozom az egyesület 
tagjainak, hogy folyó be 16-án, dél­
után 5 órára a városháza tanácster­
mében újabb rendkívüli közgyűlést 
hívtam össze s ez, a tagok számára 
tekintet nélkül, határozatképp,® lesz.

Nagyvárad, 1943. október 13.
Or. Gyöngyösi) István 

úgyv. atieh.>ök

Farkasveszedelem
a Széhetyiotdon

Sepsibükszádról jelentik: 4 télen 
nagyszabású fark aSv a d ás za t o t ren­
dezlek a Székelyföldön. Erre az 
adott okot, hogy a farkasceordák fé­
nyes nappal is oivan vakmeló lama 
dósokban részesítették a környék 
juhesordáit, hogy számolni lehetett a 
juhállomány alapos megtiselödésevi!.
A hatalmas téli fark as vadasra tok 
eredménye az lett, hogy a?, arányi ig 
elszigetelt területen garázdáikról« 
vad csordák szétszóródtak és ege z, 
nyáron, sót most kora ősszel is r észé 
lyeztetik a székely megyék békés 
csordáit és lakosságát. Először 11 i 
romszék-megyében Zabola községben, 
azután az Uzonka-fiirdö melletti b. 
gyi legelőre látogattak el. Következő 
éjjel Csíkinegyében támadták mrg 
Halán bánya havasi legelőjét, majd 
Egyeskő meredek oldalán tűntek fc;
Itt egy szarvasmarhát és több lov.-t 
összeroncsoltak. A nyári és koraőszi 
farkasveszedclem némi rémülőtti ■ 
tölti el a székely gazdikat. Régebben 
a medvék veszélyeztették a havasi le­
gelők békéjét, ma már a mackók 
megszelídültek ellentétben a farka­
sokkal. akik az év mind a netry sza­
kára kiterjesztették trót

i-s
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Kedvezményes ruházati cikkeket 
kapnak a váradi gazdasági cselédek

és munkások
Az igénylést október 20-ig kell jelenteni

alábbiA város polgármestere az. 
hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom az érdekeltek­
nek hogy a m. kir. Közel látásügyi 
Minisztérium 53.755—1943. sz. le­
irata értelmében a gazdasági cselé­
dek és munkások ruházati gondjai­
nak enyhítése céljaim1 a f. év őszén 
gazdasági munkásruliázati akciót in­
dít, atnelvnek során kedvezményes 
áron férfi és női ruhaanyagok, ille­
tőleg kész ruházatcikkek fognak ki­
osztásra kerülni a ine/.ő-, kert- és 
erdőgazdaságokban alkalmazott éves 
cseiédek, ezekei követően az erdő- 
gazdaságok idénymunkásai es végül 
a Munmá.s igény munkások között.

Felhívom ennélfogva a város te­
rületen levő mindazon mező- és er­
dőgazdaságok tulajdonosait, illető­
leg felelős vezetőit, akik fenti minő­
ségben foglalkoztatott alkalmazot­
taikat az alább részletezett ruházati 
anyagokban és cikkekben részeltetni 
kiváltják, hogy ebbéli igénybejelen­
téseiket a legsürgősebben, de leg­
később f. hó 20. napjáig a várisi 
közélelmezési hivatalban — 5. sz
szoba — Írásban nyújtsák be. Az 
igény be jelentéseknek tartalmazni ok 
kell az igénylő gazdaság megneve­
zését és pontos c-imél, továbbá a gaz­
dasági alkalmazott nevét alkalma­
zási minőségét, valamint a részére 
igényelt anyagok és cikkek pontos 
megnevezését és azok minőségét, vé­
gül pedig mindazon indokokat, ame­
lyek az igényjogosultság elbírálásá­
nál, mint különös méllánylás'ér- 
demlő körülmények figyelembe ve­
endők. (Több gyermek, harctéri szol­
gálat. sth.)

Ez alkalommal kiosztásra kerül­
nek:

1. Bekecs készítésére alkalmas 
szövet, a szükséges mennyiségű bé­
lésáruval. vattával és varrócérnával.

3. Kabát és nadrág készítésére al­
kalmas férfi öltöny szövet, szintén a 
szükséges bélésáruval vattával és 
varrócérnával;

5. Zeig. Novida, illetőleg Strux 
Szövetből készült munkásnadrágok.

1. Női ruha készítésére alkalmas, 
pamutszerii anyagból készült fla- 
nell;

•5, Berlini női nagykendő;

6. Kész férfi flanelt és zephir 
ingek:

7. Kész férfi bosszú és rövid alsó­
nadrágok;

8. Pelenka készletek;
9. Különböző háztartási célra al­

kalmas kendervásznak.
Az igénvbejelentések fentiek sze­

rint kitöltve és a gazdaság jogsze­

rinti felelős vezetőjének aláírásával 
ellátva, a fent kitüntet'*!; határidőig 
annál inkább benyújtandók, mert a 
később érkezők, vagy hiányosan ki­
töltöttek figyelembe vehetők nem 
lesznek.

Nagyvárad. 1913 október M.
Dr Cyn/Kiy s. k..
Ii. polgármester.

15 fillér a must cukorfokonként
A kereslet nagy, a kínálat mérsékelt. Az áilomi borpince 

kenyérgabona ellenében 10 fillérért veszi a mustot

A szüret javában folyik. A gazdik 
általában nem számítottak nagy ter­
mésre, de az eredmények azt mutat­
ják. hogy a minőség jobb az átlag­
nál. A mustok átlagosan 15, 16, 17 
fokosak, de nem ritkaság a 20, sőt 
a magasabb fokú sem.

mérsékelt. Vasárnap 13—14 fillér­
ért vették a mustot, ma regge.l 15 
fillérre ugrott. Ezenkívül a kereske­
dők a beszállítást is vállaljak.

Az állami borpince is megkezdte 
a must átvételét 10 filléres maximá­
lis áron. Ennek ellenében kenvér-

A kereslet igen nagy. a kínálat gabonát juttat a termelőknek.
♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦*♦♦<

A lakosság 50 százaléka veszi csak 
igénybe a kiutalt famennyiséget

Távoleső fatelepekhez osztották be az igényjogosul­
takat — Nehéz fuvart kapni

Nagyvárad, oki. 14. A Közélelmezési 
Hivatalba érkező jelentések szerint a 
faellenőrző lapok alapján kiutalt fa­
mennyiséget a lakosságnak alig ötven 
százaléka veszi igénybe. A hivatalban 
ezt arra magyarázzák, hogy azok. akik 
a számukra kijelölt napon a kijelölt 
kereskedőtől nem vitették el az enge­
délyezett egymázsa fát. bizonyára azért 
mondottak le. mert van fájuk elég s így 
nem fontos számukra ez a viszonylag 
csekély, de egyhavi főzésre szűkösen 
elegendő tüzelőanyag.

Sok a iája egyeseknek?.,.
A alószinii, hogy tényleg elég nagv 

számban vannak olyanok akik a nvár 
folyamán, különböző módszerekkel sok 
fát raktároztak fel s ígv nem érdekli 
okét a polgármester által kiutalt havi 
egymázsa fa. De a külső városrészek­
ben lakó szegényebb néprélegekról ez

Pénteken megkezdik az október hó 
második felére esedékes zsírjegyek

beváltását
"A agy várad thj. város polgármes- 

terc 5580—-1943. szám alatt a,, aláb­
bi hirdetményt adta ki:

Tudomására hozom a város közön­
ségének. hogy az október hó II. fe­
lére esedékes r.sirjcgv-szelvén’, ek be­
váltása f. hó 16-án. a város egész te 
niletén megkezdődik.

\ zsii jegyekre ez alkalommal szel- 
venvenkint 10 dkgr. zsírt és lOdkgr 
margarint, vagy 21 dkgr. sózott sza­
lonnát szolgáltatnak ki a haíósagi- 
Iaz megállapított legmagasabb áron. 
vagvi.« margarint és a «irt 5 
pen;:.", 60 fillérért, a sózott szalonnát 
h-dfg 5 pengőért kilogrammonként

Október hó 16. napja után október 
I felére szóló vagy korábbi zsír- 
jegyek be nem válthatók, mer' eze­
ket a közélelmezési hivatal sem fo­
gadja el elszámolásra a husiparosok- 
tól

Felhívom a husiparosokat. liogv 
készleteikkel. illetőleg az áilídnk 
levágott zsirjeg;, -szelvénvekkel f. hó 
15. napjáig a közélelmezési hivatal­
ban feltétlenül számoljanak el. m"rt 
ezen a napon az október T. felére 
járó szelvények érv én vüket vesztik 

Naiv 1 árad. 1013 október 12.
Or Gyapnx >. k. 
h- »olgarmeeler.

alig tételezhető fel. Viszont a nagy­
számban elhangzó és hivatalos fotmá- 
ban is kifejezésre juttatott panaszokból 
az. állapítható meg. hogy a fáról való 
tömeges lemondásoknak a legtöbb eset­
ben bioznyára az az oka. bogy a Köz- 
élcímzési Hivatal az igényjogosultakat 
igen gyakran a tőlük távnlesö fatele­
pekhez osztotta be. Sűrűn előfordul, 
hogy velenceieknek az (Assi-telepre és 
viszont s a Püspökön! környékén la­
kóknak a Ghillányi-uti és Kommen- 
dáns-réti telepekre kell menniük egy 
mázsa fáért, ahol vagv egyáltalában 
nem kapnak fuvarost, vagy prdig olyan 
magas fuvardíjat kell fizetniük, ami 
még végszükségben sem mindig fizeti 
ki magát.

Késön jelennek meg a hirdet, 
mények

Arra pedig, hogy hasonló sorsnak toli. 
ben összeáll jártuk és együtt szerezzenek 
fuvarost, rendszerint nincs idő. meri 
ehhez túlkésőn jelennek meg a lapok­
ban a beosztásokról szóló hirdetmé­
nyek. Úgy tudjuk, hogy a Közélelinr*. 
zési Hivatal november hónapban na­
gyobb figyelemmel írsz a kerületen­
ként való beosztásra, ami szeptember 
hónapban a hivatal jelen!'*gi tisztviselő 
létszáma mellett már nem volt meg­
oldható.

Mi történik a megmaradt fával
Felmerül azonban a kérdés, mi tör­

ténik azzal a fával. am:l az igéitvjogO- 
subák szeptember hónapból nem tud­
tak vagy nem akartak elszállítani a ke­
reskedőktől. \ Közélelmezési Hivatal­
ban már többen érdeklődtek eziránt, de 
azt a választ kapták lirigv erre vonat­
kozólag még nincs intézkedés Bizo­
nyosra vesszük azonban, hogv dr. Snós 
l--tv:m polgármester megtalálja a mód­
ját annak, hogy ezt a kérdést a sze­
gény neposztály érdekeinek szem előtt 
tartásával rendezze..

Elvi ieiantóségii 
határozatot hozott a (illa. 

füredi értekezlet
Lillafüred. (MTI.) A visszatért te. 

fületek közművelődési csúcsszerv ej", 
leinek Vasgyűríi neveti megalakult 
munkaközössége szerdán folvtaita 
lillafüredi értekezletét. Az értekezlet 
egyhangúlag magáévá lel le az. alábbi 
elvi jelentőségű határozatot:

A visszatért területek közművelő 
tlési és nemzetvédelmi csőesszéire%e. 
leihen tömörült töld> milliónyi ma* 
gyarsag teljes egységben é.s fegyelme* 
zetten állja meg helyéi a mai sors* 
döntő időkben. Tudatéiban van nem­
zeti és társadalmi kötelezettségeinek 
ön tudat lal és teljes leiht felkészült­
séggel várja a jövő minden feladatat. 
Ind ja. hogy történelmi öt ökségét ál* 
dozattal, ki tartással és ha kell, Imr « 
enl tarthatja meg és hízik a mnnyrr 
igaz* ág teljesedésében.

Arattykalaszos pzdaivalásl 
és termelési versenyítíálli- 

lást reodeznek Székelyhídi«
A székelyhídi in. kir. téli Gazda- 

sági és Mezőgazdasági Szaktanácsadó 
Állomás vasárnap oklóber 17-rn, 
délután 3 órai kezdettel, a Fürdő- 
vendéglő nagytermében tartja első 
aranykalászos gazdaavatásál és ter­
melési versenyki á! Utasát.

Az ünnepély rendje a következő:
1. Hiszekegy. 2. Igazgatói jelent«. 

3. Miniszteri biztos megnyitója. 4 
Az ifjúsági gazdakör díszközgyű­
lése. 5. Arany kalászos gazdaavatás 
s bizonyítványok és jutalmak kiosz­
tása. 6. Miniszteri biztos záróbeszé­
dé. 7. Himnusz. Az ünnepség után a 
kiállítás megnyitása a Gazdakör he­
lyiségében.

Az iskola barátait és munkája iránt 
érdeklődőket tisztelettel meghívja 
ezen ünnepélyre az Igazgatóság. A 
kiállítás 13-án este 18 óráig dijtala- 
nul megtekinthető. Iskolák csopor­
tosan hétfőn nézhetik meg.

Nagyvárad thj. város adóhivatala.

Árverési hirdeímény
Aluliról! városi végrehajtó köz­

hírré teszem, hogy köztartozások fe­
jében lefoglalt ingóságokra az 1925. 
évi 600 P. M. rendelet 67—69. sza­
kasza alapján az. első árverést 1943. 
oki. 18. a másodikat 1943. okU 26-ra 
a Bémer-tér 6 szám alá kitűzőin.

ÁRVERÉSI FELTÉTELEK:
1. Az első árverései! az egyes ingó­

ságok csak az esetben kerülnek el­
adásra. ha az. árverezők a becsértek 
háromnegyed része erejéig tesznek 
vételi ajánlatot.

2. \ második árverésen azonban 
az ingóság heesértékre való tekintet 
nélkül, a legnagyobb vételi ajánlatot 
tevő birtokába megy át.

3. Az árverés megtartása vagv 
megkísérlése esetén a behajtási il!e- 
ték 8 százalék.

•4. A vételárat azonnal és készpénz­
ben ki*|] kifizeti.!.

Nagyvárad. 19-43. oki. 13.
A kiadmány hiteléül: Molnár kiadó 

(,sik esz Gvu■ a 
végrehajtó

Hirdessen
a Magyar Latiakban
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HÍREK
Sterkee-’-tfotg ée kiadóhivatal: 

NAGYVARAD, 
smieri Dim-nrci s sum.

Telefon; 12-8?.
BL-ÖPIZETÉSI ABAkT"I bóra 4.30 P. 

3 bóra 1?,40 p
tataiakarékr>4nzt,4j*i csekkszámlánk 

»zárna: 72.301.
kíeíretokit aeas adnak rleesa.

Kihallgatáson fogadta 
a papa Veizsächer német 

nagykövetet
Zürich (MTI.) A fai római tudó 

ti tó ja jelenti, hogy nagy érdeklődést 
keltett Rómában az a tény, hogy a 
pap« a minap Weissecker neme 
nagykövetet hosszabb kihallgatáson 
fogadta. Rómában mindenfelé azt 
hallani, hogy ennek a látogatásnak 
vigr. vagy úgy“ Róma város sorsá­
nak kérdésé volt a targya és a pápa 
érthető módon a kérdés iránt külön­
leges. valamint tarlós érdeklődést 
tanúsít-

Átnyújtotta megbízólevelét a viohyl 
magyar követ. Viehyből jelentik: MTI 
Bobrik magyar követ átnyújtotta a 
megbízólevelét Retain tábornagynak.

Kinevezte a Kormányzó Ur a Hadi- 
gondozó elnökét ós alelnökét. A MTI
jelenti: A Budapesti Közlöny csütörtö­
ki száma közli, hogy a Kormányzó Ur 
a mini&ztereelnök előterjesztésére dr 
vitéz nemes Bonczos Miklós államtit­
kárt az Országos Hadigondozó Hatóság 
elnöki, vitéz nemes Máthé Kálmán al­
tábornagyot. az Országos Hadigondozó 
Hatóság alelnöki tisztének teendőt el­
látásával bízta meg,

GARIBALDI A MAGYAR ÍNSÉGE 
SERÉRT Nyolcvan évvel ezelőtt. 
1863 december hó 20-án kelt Garibal­
dinak, az olaszok Koesuhtjának Caprera 
szigetén írott levele, amelyben Pulszky 
Ferencet, az olaszországi magyar emig­
ráció egyik fejét értesíti, hogy a Becs­
es a Plezza szenátortól kapott pénzt el­
küldte a magyar aszály által sújtott Ín­
ségeseknek Magyarországra. így dobo­
gott Magyarországért a messze idegen­
ben a napsütötte sziklaszigeten a leg 
nemesebb olasz szív.

•talált« *.njtiiMa a niontsslesztfltségö
áramvezofék, KolossvdthrA! lelentik: 
(MTI) Halálos üzemi baleset történt 
fzerdan reggel a rádióleadóállomason, 
Rimeciy Ferenc 35 éves műszerész, 
munkája befejezésekor, amint azt reg. 
£6! tenni szokta, átvizsgálta a kapcso­
lótáblád Közben hozzáért, az ötezer volt 
feszültségű vezetékhez 6 az halálra e-uj
tolta

FELHÍVÁS. Felhívjuk a vas- és fém­
ipari szakosztály kebelébe tartozó azon 
iparosok figyelmét, akik szeptember hó­
ban e$ október hó 11-éig bezárólag fa­
szenet igényeltek, hogy utalványaikat a 
szakosztálynál mielőbb vegyék- at, mert
* lejárt utalványokért felelősséget nem
vállalunk.

Róma közelében telepszik le a Mus. 
énlint-kormány. Milánóból jelentik: (B 
É) A köztársasági fasiszta kormány 
PC.V Rómához közelfekvő városban te­
lepszik le, ahol Mussolini ideiglenes 
főhadiezállaea v&n A fanwr.ta aajtő 
hangsúlyozza, hogy nem felelnek meg
* valóságnak azok a htrek, amelyek
szcrin* az olasz műnk »szolgálatosokat 
Németországba vinríék. |

A Nagyváradi Kereekedelnti Hsamak
nyíltarusitiási üzlettel rendelkező tex. 
ti-lkereekedöi szakosztálya folyó év ok 
(ober ho 14 én este fél 7 órakor a Ke 
reskedelmi Csarnok titkári hivatalé 
ban sz-akosoztályj ulest tart. Az fiié. 
ren a kereskedőket érintő fontos ellő 
tan kérdések kerülnek tárgyalás elá. 
Kenuk a pontos mesiel*nest a korai 
elsötétítésre tekintettel,

4 5ZF6ZTTI ALOM Rí VFZFTTfTT 
SÜRGETIK AZ EGYESÜLT ÁLLAMOK. 
P4N, Zürich, (MTI ) Mint az United 
Press XI aehingt'inbé! jelenti, a» utóbbi 
pár bel alatt a kongresszus levelek 
özönét kapta, amelyben a sezsztilalom 
bevezetését kérték.

Pitdrászlparosok Hqyelméhet A f. évi
au gusztus és szeptember havj mosó- 
ps borotva szappanra szóló utal vári yo. 
kai, folyó hő 18 ári, hétfőn délután 3 
órától osztja ki az elnökség. Felké­
rünk minden fodrásziparost, hogy 
utalványait okvetlenül vegye ki.

TEHERÁNRA ÉRKEZETT MAL 
SZM. Lisszabon. (MTI.) Teherán! je­
lentés szerint Majízki helyettes kül­
ügyi népbiztos Teheránba érkezett.

Pályázat katonai tárgyú cgyfelvoná- 
sos színdarabokra. A MTI jelenti: A 
ni. kir .hon véd vezérkar főnöke pályá­
zatot hirdet, katonai tárgyú egyfelvo­
nás os színdarabokra. Határidő decem­
ber lO.ike.

LETARTÓZTATTÁK TRISTAN RER- 
NARD-T. Genf. (MTI.) A Német Táv­
irati Iroda jelenti: A Journal de Ge­
neve közlése szerint Tristan Bernard-t, 
a hetvenéves világhírű francia dráma­
írót Cannesban letartóztatták. Francia- 
ország összeomlása óla élt Cannesban. 
Letartóztatásának oka ismeretlen.

BELVÁROSI Péntektől

Egy bolond
százat csinál

Az idény legnagyobb sikerű vtqjátéka
falábát*. Mály Cíerő, Rajnay, Eqry Mária 

Csütörtökön utoljára; Sf ■ .*
16 éven felülieknek OrHIlCflt

Miinplci bnmhéfáeolror é’“lét vesz 
•yMp a r:laniP"’l ItArhA, J? ApnlAnöjc
Müneterból lelentik: (MTI) 4 Német 
TI jelenti: A Münster ellen október 
10-én intézett, amerikai légitámadás 
ban a Clemens.kórház 37 ápolónője
éleiét vesztette. A kórház a város kö­
zepén van, távol minden katonai épü­
letiül. Az amerikai bombázók eltalál­
ták a kórházat akkor, amikor az ápo­
lónők meg a betegek biztonságba he­
lyezésével foglaloskodlak. A támad*

Számos női bajnál gyakran igen nagy 
megkönnyebbülést, szerez reggel éh­
gyomorra egy íélpohámyí természetes 
Ferenc József“ keaerűviz azáltal, hogy 

a belek tartalmát gyorsan felhígítja éa 
akadálytalanul kiüríti, az anyagcsere- 
forgalmat, pedig hathatósan e-lőmoz- 
rtitija. Kérdezze meg orvosát!

Megkezdi iskolai tanulmányait a hét 
éves bolgár király. Szófiából jelent if 
iMTl) II ik Simeon bolgár király, aki 
most betesziendős, csütörtökön kezdi
meg tanulását a? egyik 
iskola első osztályában.

-zofíai elemi

felhívás a F^en l l.itrjé ipmiilmlnni
• anulóihoj, Fehivom a ~'71 Laszlö gywi 
z-1 um III.—V III. osztályos bmraH-o- 
zott es meg he. nem iratkozott ősz 
szes tanulóit, hogy f, hó lóén 
(szombaton) R órakor a zsidó giimns 
7-iimi udvarán frlöltóhen és egyen - 
sapkában pontosan jelenjenek mez 
Jakó Albert igazeato,

SPANYOLOK SZARDÍNIA SZIGF 
TEN. A XIII. században Pisa varosa 

sok után a kórhá-z nagy része romok- I volt Szarrlinia szigetének korlátlan ura. 
ban hever. A romok alatt most 37 Apó- Ebből az, időszakból valók a sziget kg 
lónő holdesléf. találták meg. A bizfrm- érdekesebb műemlékei. 1300 körül VII! 
Ságba helyezett, betegek valamennyien I Bonifác pápa Aragóniával egyesíti a ezi- 
megmenekültek. I getet. II, Jakab aragóniai király trónra-

léptével kezdetét veszi Szardínia törté 
NÖVEKVŐ ÉRDEKLŐDÉS NA ILVÁ- I uetének sjianyol szakasza. E kor szaka- 

NUE MEG A SZOLNOKIAK TÁRLATA I dalian harcok kora, mert az őslakosság 
IRÁNT. A szolnoki mii vésztelep tagjai- fegyverrel szállt szembe a spanyol hl 
nak az Újságíró Otthon vörös szalonja- I torlókkal. Ekkor veszi kezdetét a lakos­
ban megrendezett kiállítása igen szép I ságuak a tengerpartról a hegyekbe való 
átogatottsásnak örvend. A város min- I húzódása, mert ott könnyebben tudót! 

den társadalmi rétegéből nap-nap után ellenállni a spanyoloknak, 
számosán keresik fel a tárlatot, amely­
nek nagy erkölcsi sikere mellett már I Eltűnt szélhámosnőt keres a rendőr­
anyagi eredményei is jelentkeznek. Ed- I ség. Nagyvárad, október 14. Föl­
dig tizennégy festmény ós 7 fametszet jelentés érkezett, hogy egy Zsiráf- 
kelt el s több más képre még folya- I fii ni Eleonóra nevű no. aki egyideig 
maiban van az alku. A közönségnek az Emke-ezállodában lakott, kiilmi 
úgr látogatási, mini vásárlási kedve | böző célokra kisebb-nugvnhh össze 
egyre növekedőben van úgyhogy a 
tarlat előreláthatólag minden vonatko 
zásban a Irgs/ebb fiber jegyében fog 
7 árulni

Hősi hnlalt halt kiUtatetéss napján,
Berlinből jelentik: (MIT) A Führer fő­
hadiszállásáról jelentik: a. Német. Táv­
irati Irodának: A Führer a vae-a,kereszt 
lovagkeresztjéhez a. kardokkal díszített 
tölgyfalombot, adományozta. Diefmann 
Ágoston SS főroham vezetőnek, az 
egyik SS páneélgránáloF ezred pa­
rancsnokának Diefmann a 39-ik né 
met katona, aki ezt a kitüntetést meg 
kapta. Diefmann ugyanazon a napon e 
Dnyepen-menti súlyos harcokban el­
esett.

100 kilogramm szenet utalnak ki 
okiéber bóra főzési célokra

Milyen színű utalványra, mikor és hol vehető ói a szén
Nagyvárad thj- 

tere 5555—1*143. k. é. szám alatt az 
alábbi hirdetményt adta ki:

Értesítem a 3 szobás és ennél na­
gyobb lakással rendelkező egyéne­
ket, hogy október bora tűzifa be­
ívelt, főzési célra a tűzifa ellenőrzési 
lapokra való feljegyzés ellenében 
egy-egy jegyre 100 kg- szenet kap­
hatnak illetve kötelesek beszerezni 
az alább megjelölt helyen, időben ér 
sorszám szerint:
Október hó 17-én■ pirosszinii utal* i 

lányra:
löm Lton T?í)inr FltcIepi 4nv„ I

r.'l-utca fi.
1401— 1500 Lu’hvígh G :i,i, a |

város polgármee- Mussolini-téri közraktárban lévő te­
lepén.

1501 1.000 Sebő Zoltán, Ghilla-
nyi-ut 2ó. sz.
Október hó 17-én, kékszinii utal­

ványra:
oO.l — 600 Bihar-fate.Iepen,
Felhívom az érdekelteket. Itoev a

szenet a kijelölt helyen ;’•« ifi öben ve-
gyek át, mert a későn jövőknek a

. ”us,. r */;V nnn szolgált' !i •iák ki.
A szénelosztás további s< • n udjet

később fogom a helyi lapok b a ii kö-
7,ölni.

Naavvárad. 1-9-13 október 13.
l)i Gyár-- V 6. k.
b- polgármester.

geket vett fel, majd el tűm a város­
ból. A jelek arra vallanak, hogy igen 
sok azoknak a száma, akiket ha 
eonlóan becsapott.

A rendőrség bevezette g kti!cincid 
nevű nő ellen a vizsgálatot és elren 
delte körözését.

RÁDIÓ
PÉNTEK, OKTÓBER IN 

Budapest 1.
6 00 Üzen az otthon. A őrösik.erezz1

bajtársi rádi ószolgálata.
6.25 Ébresztő. Torna. Reggeli zene.
7.00 Hírek Közlemények.
8.00 Hírek német, román, szlovák, ru­

szin és szerb nyelven,
8.30 A vallás- és közoktatásügyi nn 

niszterium rádíóiskolája.
10,16 Szórakoztat!' zene,
11.15 Kozma Géza. górd ónk ázik,
12.10 A Budapest, honvéd őr zászlóalj

zenekara.
13.30 Honvédeink üzennek. A Vöröske­

reszt bajtársi rádiószolgálata.
14.00 Dalok.
5.05 Weidinger Ede szalonzenekara

15.30 Dánielué Lengyel Laura előadar-a
16.15 Dr Taamády László magyar nóta.

kát, zongorázik.
7.00 Se szó se beszéd, muzsika 

' 50 Sportközlomények.
18.00 Német hallgatóknak.
18.20 Népdalfélóra.
19.00 Opereitt az operettről dalban, má­

ban, muzsikában.
20.40 Angyal Pád beszél a hágai döntő- 

b Íróságról.
21.00 Bura Sándor cigányzenekara
22.40 Tánczene.

Budapest II.

18.30 Bizánc. Színmű három felvon;.*
ban.

21.10 Pat.-ky József vidám visszaérni''.
kezesei,

21.30 Szórakoztató zene.
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SPORT
Vasárnap Kelet-Délkelet válogatott atlétikai viadal 

az Erzsébetligeti pályán
leim agyarország és Errlélv logki va­
lóbb versenyzői vesznek részt, köz­
tük országos ti évii atléták és nem 
egy magyar bajnok aka<l.

A versenyt az NSE atlétikai szak­
osztálya bonyolítja le és mindent el­
követnek a mintaszerű rendezés ér­
dekében.

A megejtett válogatás alapján a 
következő atléták képviselik Er­
dély színeit Kelet magva'.ország el­
len : 100 in. Ti ma K EAC—Folyov.u 
KAC. 200 in. Kovács NSE—Moll 
KEAC. 400 in. Kovács NSE—Botos 
NbSE. «00 m. Kiss KAC—Botos 
NbSE. 1.300 in. Kiss KAC—Gál.! 
NSE. >000 in. Kis I. KAC—Kiss 1 í■ 
KAC. 110 gátfutás: Krupka NSE— 
Tima KEAC. 4Q0 m. gátfutás: Krup­
ka NSE—Sulyok KAC. Sulylökés: 
.lanza NSE—Iierszényi KAC (Nagy 
A. NSE). Diszkoszvetés: Biró KAC—- 
Majtliénvi NSE (Herszénvi KAC). 
Gerely bajitác: Krupka NSE—Janza 
NSE. Kalapácsvetés: Bíró KAC— 
Lerebner NSE. Rúdugrás: Zetelaki 
KAC—Csapó NSE (Bánffy—Nagy 
KAC). Távol ugrás: Nagy A. NSE— 
Nagy .1. KAC. Magasugrás: Oszlo­
pán vi NSE—Nagy A. NSE (Mészáros 
KAC). Hármasugrás: Nagy A. NSE 
Musasfer KAC.

Vasárnap délelőtt olyan pompás 
#portesemeiivben lesz részé a va- 
rqrli közönségnek. m 'Ívhez hasonló­
ban e-iak ritkán van alkalma gyö- 
in őrködni.

Vz NSE atléta vezetőinek hosszas 
Utánjárással sikerült elintézni, hogv 
17-én Nagyváradon rendezhessék 
meg az évad egyik legnagyobb at­
létikai versenyét, a Kelet—Délkelet 
Magvarovszág válogatott viadalát. 
1912-ben is Nagyváradon rendezték 
meg ezt a nagyszabású versenyt és 
akkor is nagy sikert aratott ez a 
mindvégig izgalmas mérkőzés. Az 
elmúlt évben is közel ezer néző volt 
kiváncsi a magas színvonalú atléti­
kai viadalra.

A Kelet—Délkelet viadal az. el 
mti!t évben is egyenlő erők- küzdelme 
I olt. amire jellemző hogy mind 
19i Eben. mind 1912-ben csak íz 
utolsó számon, a váitófiitáson dőli 
el a győzelem. 19JI -ben Kelet esj 
1d 12-ben Délkelet nyerte a versenyt. 
Jósolni most sem lehet, mert a mér­
kőzés teljesen nyílt es a győzelem 
alig egy-két ponton dől el. Mi min­
denesetre a Délkeletnek, azaz Er­
dély válogatottjainak szurkolunk.

Az atlétikai viadal e.lé sportkörök­
ben érthető érdeklődéssé 
uek annál is inkább, mert

1 lek int e- 
azou Ke- 
--- —

Mit várnak a MAC vezetők a vasárnapi 
SalBTC elleni csatától?

A NAC-ottbonban tegnap este el­
nökségi ülést tartott a vezetőség. Az 
e rlekezlc.t előli is sok szó esett a 
salgótarjáni mérkőzésről. Általában 
nagy a tekintélye a bányász-csapat­
nak. hiszen a mull évben is elra­
bol l a mind a négy pontot a zötdfChe­
rek lő!. vasárnap pedig megverte a 
nagy formában lévő lila-fehéreket.

Cserzz Gyula igy beszél a kilátá­
sokról :

Ha teljes felállításban állha­
tunk ki Tarjánban akkor nem fél­
tem a csapatot. Jóslatokba elvből 
nem boósájtkoz.om. azt azonban b z- 
losra x eszem, hogy szép sportot fog 
nyújtani ez. a találkozó, hiszen a 
SalBTC is sok klasszis játékossal 
rendelkezik. Remélem, a fiuk min­
dem elkövetnek, hogv az őszi baj­
nokság előtti legnagyobb akadá'y l 
leküzdjék.

Rónay Ferenc el van keseredve a 
a sok beteír é= sérült mialt:

— Egészen tanácstalanul állok az 
összeállítás tekintetében. Mészárost 
behívták. Szegedi, Perénvi influen­
zás, Tóth Matyi sérült, Kovács IE 
még nem jöhet számításba, Fcrcnczit. 
az utánpótlás csatárát letiltották. 
Ezek után többet nem is mondok.

Kemény csatának Ígérkezik 
az NMK-Törekvés—SzVSE 

NB III bajnoki találkozó

SZIKHAZ
A színházi iroda közleménye:

ülsrmka táncosnő 
Hormath Hilda felléptével!

nagy eme 
tragédiája 
a

tiizve, rendes he!várakkal.
Az ember tragédiája. Tekintettel a 

érdeklődésre, ami ..Az ember 
eddigi előadásai iránt 

közönség részéről megnyilvánult 
a színház igazgatósága bel lön. azaz 
18-án, kedden, azaz 19es szer­
dán, azaz 20-án isméi műsorra tü/.tf 
Madách Imre halhatatlan nagy mü­
vét. ..Az ember tragédiáját." Kováé« 
Károly, a budapesti Nemzeti Színház 
tagjának felléptével l.ucifor 
pélien. A szelvények a három e'öailas 
közül csak a szerdai napra érvénye­
sek. Tekintettel az előadás hossz:: 
voltára, az előadás a három esten ke 
resztül kivételesen fel . ómkor 
kezdődnek. Rendes heh árak

Figyelem' I,at\i-Mat\i. Szomba­
ton d. u. azaz 16-an, egynegyed T 
órai kezdettel a színház nagy gyer­
mek-előadást rendez. Szilire kerül 
„Eatyi-Matv i (A furfangos ruki ász- 
inas)“ vidám, zenés, látványos mese­
játék 3 felvonásban, olcsó hely árak­
kal, Szereplők: Göndör Klári. Aulai 
Erzsi. Gzéli Gitta. Borsos Mária, Kö­
rösi Juci Szabó Ernő. Lcndvai ha­
jós. Barna György, Halasi Gúla. Mi- 
után nagy az érdeklődés, ajánlatos 
a jegyekről előre gondoskodni

cenzora 
reue ma; 
magyar sí 
n n'in ■ -zI

ja

nyitója és mit szól a I ihn alap. a film 
Ez a kérdés nem Kiss Fe- 
ráiiiigve. de az. egy ei cm es 
'im's/.el. a 
■ II ür1 éueh in 

e7. a kérdés a magva'- mozilálogaló 
közönség iigve is, a/.e a kéri «/.let? v 
rét égé am elv nenii'sak értékelni hűl 

Ki-s Ferenc l«i!eu.il<lolla miivé

hmu űvé szel és 
kinz.ő kérdi --r

szelet, ile azt 
gv árrá formál 
színészetünk mii 
Szí n m u ■ esze I i t ’ s

is tuilj.l. 
föx á ro-i

ma
és vidéki 

köszönhet neki a 
l’ilimiiiix i'-z.v ti Ka 

mura első elnökének.
<>❖*•***♦'>*♦**♦'♦♦**♦

HASZNÁLT légiét megvételre 
stink. Cini a kiadóban.

F.lailn lioroishordók, as-zta Lispor, 
Gi-llányi-u. Hí.

pr>-

Reköltözhetö
kiadóban.

Vagesztpnyét
vásárol a X ou 

Ányos

házrész, eladó. Cím a 
áfa I

fillér'!;kg-onként 20 
vi es Élelmiszeripari 

l’ál-u. 2—0.

HETI MŰSOR:
Csütörtök este háromnegyed 7 óra­

kor: Marinka a táncosnő (bemutató 
bérlet 3).

Péntek este háromnegyed 7 óra­
kor: Marinka a táncosnő (A-bérlet 3)

Szombat d. u. negyed T órakor A 
furfangos cukrász-inas (Latv i-Matyi).

Szombaton este háromnegyed 7 
órakor: Marinkul, a táncosnő.

Vasárnap délután és este: Ma­
rinkat. a táncosnő.

Fertőtlenítést, poloska, niuly te mm 
dennemu fargek irtása.) 3ó évi gy&knr 
tattal vállalja, Varga, üankti Pteta-utca 

Telefon 27—56. 313
Könyvelést, (ízlelj könyveinek feli-?:-., 

tetőséi, vezetései, ügyvitel szervezést, i»s 
felülvizsgálást szakszerűen és lelkit- 
méretesen intézi, adóügyeiben felví 1 a 
ositásl, segítséget nyújt Tóth Gizella 

könyvelési irodája. Cisengeri-utea
Telefon hivóezám 29—20. ____ __ 1'

Elveszett piros gyapjú mackómba. 
Becsületes megtaláló hozza a. Gyer­
mekkórház irodájába.____ S9t>

A \ aaárnap elért győzelmével a 
Törekvés ama reménye, hogy a baj­
noki táblázaton feljebb kerüljön, 
nem valósult meg mert a Törekvés 
előtt álló csapatok is mind győz.ek.

Vasárnap ismét hazai köz.önség 
előtt fog tanúbizonyságot tenni a 
csapat képességeiről. Ezúttal a meg 
eddig látott NB TII-as csapatok ki 
ziil a legjobb futballt játszó Szatmári 
VSE ellen áll ki a Törekvés.

♦♦mi ♦♦♦♦♦♦♦»♦»♦♦*♦♦♦♦♦♦♦♦❖♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦♦ *

Horvá ti Jenő ha^iött
Minit ismeretes, Horváth Jenői. a

Szigligeti Színház kiváló művészet** 1 főrendezőjét a múlt héten katonai szol­
gálatra hívták lie s emiatt nehézségek 
támadtak Az ember tragédiája előadá­
sainál, az Árva László király című 
nagy történelmi dráma bemutatását 
pedig kénytelen volt elhalasztani a 
színház. Horváth Jenőnek azonban si­
került halasztást kapnia s a napokban 
haza is érkezett. így az Árva László 
király előadására rövidesen sor kerül 
és műsorra tűzi a színház azokat a 
prózai darabokat, is, amelyek előadá­
sánál Horváth Jenő részint mini ren­
dező, részint mint színész nélkülözhe­
tetlen.

Varrógépjavitás egy
gél, Jakab műszerész.

évi felelőssé.. 
Kossuth-utca

yfarinka. a táncosnő. Ez a szép- 
zenéjii és bájos operett oki,. 14-én 
azaz csütörtökön este háromnegyed 

órai kezdettel kerül felújításra 
bemutató beriet ,3.) rendes hMv- 

irakkaj Harnialb Hilda koloratur 
V i'iuudotina első felléptével. Rajta 
kívül Göndör Klári. Gulácti Albert-

Szabó Ernő. Eendvai 
Gvörgv. Halasi Gvul-

Eajos. Barna 
látsszák a '

zető szerepeket. ..Marinka. a 
cesnö" ezenkívül pénteken 
13-én A-hí riet 3, továbbá szóiul' 
azaz 1 fí-án. vasárnap. 17-én d 
eg'negved i órakor é< i ste h • 
negyed 7 órakor is műsorra

Hiss fetencei?
Az egyik fővárosi lapban olvassuk 
Nemrégiben érdekes és tanulságos 

statisztika jelent meg az egyik szak­
lapban arról, hogy a Magyarorszá­
gon gyártott filmekben melyik szí 
nész liánv darabban es összesen hány­
szor szerepelt. A hosszú névsor meg 
döbbentő: nébánv mondva csinál 
,.sztár“ kenterben veri ebben a sta­
tisztikában a művészeket, de ami 
legmegdöbbentőbb: egyáltalában nem 
tudtuk felfedezni ekiben a kinmta'ás 
ben a legnagyobb magvar színész: 
Kiss Ferenc nevet. ITogv.m? llát 
Kis« Ferenc nem kell az uj magvar 
filmnek ? Az 
tói mentesitti 
vagyunk, hogy r: 
magvar fimmin c 
Mii szól ehlu-z
tudomásunk szerint t" me-- k ? 
műterem tg iz-alój-x. d • áh ' •! f-
'a a magyar filiumtixciZet eg,ik i

Kölcsön 5 éves 5 é,s fél százalék-*- 
költségmentesen kapható ..Hitelezövr' 
kezelnek", Belliién 1st váll-u. 0.

Keresünk három pár férfi gumié*;?- 
ni ál. használtai kölcsön 19 napra. Ma­
gas r api használati dijat fizetünk. 
Horváth iroda, Szacsvay-utca 19. Ír.
lefon 18 71 (csak előlolöí t),___ *" 9-1

Fömosónöt. biztosítékkal felvesz ? 
Rimanóczy szálloda. , RfmarBSsw

Könyvelésben és pénztárkezelésben 
gyakorlott keresztény tisztviselőnőt fel­
vesz IJióííj fatelep. _ ........ ..

16 20 éves iíjakat és muukásnökot
felvesz a l)rehcr-llaggeumachw S,:11- 
gyár. Jelentkezni lehet, a váradszu; - M 
telepen 10—12 óra közön. v 11

Tanulók legalább 0 elemivel, leható- 
leg 10 éves kornak, kedvező feltvcvk 
mellett kerestetnek. Szülők irauben 
ajánlatai ,,Igyekvő" jeligére a kia-Joha 
kéretnek. ■ 11

Fényképész segédet, segédnót, a81 
reluseur is, azonnlra keresek-. ( ini « 
kiadóban.

Si >

Ajánlkozik iiáziai la-lmn teljesen .lát' 
las, német idősebb úri nő ma'ranoi-.hox. 
esetleg nagyobb gyermek melle, t un 
kiadóban.

Négy középiskolát végzett, urileátiy 
irodai gviikorla:lal állási keres. Cin'"' 
ke> kiadóba kér.

Ili! <il Inak, a >isi dók
!xv 01 van ga;r. dugok
gv Ki - Fere ne-t a
szét né'l.iüözi! i tud?
Ringhat Ján- .«. aki
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